

ORAVSKÉ MÚZEUM P. O. HVEZDOSLAVA

Kraméřnůw y

Cyf. k. Pražské Poštowské Noviny.

ORAVSKÉ MÚZEUM P. O. HVEZDOSLAVA

Roku 1790.

Čro. 43.



Druhý roční běh.

W Sobotu dne 23 Řigna.

Rozličné Zpráwy strany wálky y potoge.



Gestie ta wtěšená chwile da-
leko od nás vzdálena gest,
w kterěz něco gisřřho o
wygednánj stálého a tr-
wánliwého potoge psáři mocy budeme.
Mezj dworem Ruským a Šweydským
na rychlost zawřený potog nepochybne
gest základ k nové wálce. Porownánj
w Kaychenbachu zdá se syce, že areyknj-
žecy y red cysarřřy. Rakauřřý dwůř od
Ruského dwora oddělilo, a geg s giným
dworem sgednotilo, ale domněnj to gest
dosawad bez gistory. Potog mezj Rus-
řy a Šweydy gest Turkům takowá rána,
od kterěz tak snadně a tak brzo vlěčení

býti nemohau. Turecký dwůř nemyslil
gináč, než že wisse, což w Kaychenbachu
bylo gednáno, k geho dobrému gest vs-
mluweno a zawčeno, ale nynj pomalu
wycházj na swětlo, že dworowě, Ber-
linřřy a Widenřřy, neywice mělt na to
ohled, aby sobě swé země vbezpečili, a
gich před nepřátelřřými nátisřřy zachrá-
nili. Turecký dwůř přjčinau potoge,
gegž Cysarowna Ruská a Brál Šweyds-
řřy mezj sebau včinili, gest red w wel-
mi težkém stawu. Ruský dwůř spolehá
se a bezpečj na swau wálečnau řřlu gal-
po moři tak y po suché zemi, a wálka
s Prussany tak řřřagje gest newyhnutez-
dlná.

U a



Dlná. Pokud se Turecký dwür k wšer mu tomu nepodwoli, čehož náš cesarský dwür žádá, tak gisto gest, že tato nynějšší Turecká wálka gestě za dlanby čas swého newezme skončenj. Pruský dwür, genž sám zbraně musy se chopiti, nemůž wšer byti proti tomu, když Rakauský dwür neywěšši díl těch zemj, gež wálečnau rukau sobě podmanil, pro sebe zachowá, a nemá se co obáwati Prussanů, poněwadž oni swau sylu a moc roztrhnauti musy. Dle wrownánj w Raychenbachu gest syce z Rakauské strany ten članek přigat za základ k pozkogi, aby země zůstaly Tureckému dworu; to se wšak samo od sebe srozumjwá, že swjtzylé straně wšecky wálečné auaraj dokela nahrazeny byti musy. A prawě tento punkt pro Turky gest tak obrizný, že nelze mysliti, aby Rakauský dwür s prázdnyma rukama od wálky vpustil. Aby wšak Rakauský dwür než gaky díl wybogowaných zemj sobě vgisstěny měl, ke koncy swobodná Polstá obec předce gen Berlinskému dworu bujde se musyt negat wděchnau provřazati; a gak se zdá, Brál Polstý giž k tomu nakloněn gest. Angličané teď neywjce dáwagi pozor na Denemarky, a chtj, aby tito neutral zůstali, pokud w půlnočních zemjch wogna propukne. Wšisťni nyní s gakausy žádostj očekawagi, v kterých mocnostj Rusowé sobě pomocy hledati budau. Francauzy nynějššjho času ke wššj aliancy gsau neschopni, a magi sami dost na prácy, aby swé důležitosti obstaráwali, a nepřátel swémjstně na sebe nepopauzeli. Aniž také od Špansyelu mohau Rusowé daufati aliancy, poněwadž Angličané wždy Špansyelum

w cestě gsau. A slowem, gedwa mizeme na to pomysliti, aby se ty moenosti, genž na moři sylně gsau, w důležitosti Ruského a Pruského dwora pletly; nebo neutral zůstati gest pro obchod po moři ten neylepši wžitek. Pruské wogzsko na Polstých hranicách gest skutečně do pole a k bogi přichystáno, a Pruský Generál nad pichotau Pan Mellendorf, kterjž místo Brunsswického Wýwody nad armádau 82 tisíc mužů sylnau hlavonj zpráwu přigal, na den 29 zárij z Berlina přes Warssawu k též armádě odjel. Protož nemůž wšer dlanbo trwati, aby wogna wypořádna nebyla, pokud se dwür Ruský k pokogi s Tureckým dworem nenachylj. To wšak nedá se tak snadně pomysliti, poněwadž pokog se Šweydy Ruské rjšši za obranu slauzj, a pokud aliancy s týmž národem k swězmu stawu přigde, tedy Šweydstký dwür sgednocený s Rusy swau sylu a moc mnohém patrnegi než prwě na swělo okázati může.

Některé giné zpráwy chj nás o této wěcy gestě lépe zprawiti, a prawj zřeymé, že Berlinský dwür giž w prawdě Rusum, Šweydu a Denemarkum wognu wypořáděl. Wěc možná; Pruský dwür má swau wálečnau moc z neywěšši částky pobromadě; také Ruský dwür tak přichystán gest, že s celan mocy do pole wytrhnauti může, a Denemarkowé po tu chwjli swých wálečných lodj nazpátek nepowolali. Wšsme giž několikrát připomenuli, pokud wálka mezy těmi dwory, Ruským a Pruským, vznikne, a pokud ti dworowé, Ruský a Šweydstký, mezy sebau aliancy včinj, že nepochybne Šweydstký Brál o swé

o své Pomorany slovo promluví; a
ted snad gest ten čas, kdež Berlinský
dwůr k zachránění a zachování Swoy-
ských Pomoran wsecku swau wálečnau
moc wynaložiti musy.

Gesťe gina gde zpráva, kteráz
wseck, gáž se nadějeme, toliko na ge-
kémis domnem založena gest. Nás nej-
mocněgšsi, ted slawně korunowaný Cy-
sar Leopold, byl toho vmyslu nasse blaz-
wnj město Prahu swau neymilostiwěgšsi
přítomnostj počtiti, a také gíž zde ke dni
21 a k následujícím dnům k neylastá-
wěgšsimu přigeri geho wsecko z ney-
wěššsi částky přichystáno bylo. Ale mi-
mo nadání na den 19 toho přišla sem
šrafeta, kteráz nám tu nemilau zpráwu
přinesla, že nás neymilostiwěgšsi Moc-
nar s geň Milostj Cysarownau, gáž o-
y s gegich Milostmi Brálem a Králo-
wnau z Neapoli, a s ostatními Králow-
skými Milostmi, přjmo z Řezna do Wj-
dně se odebral. Od té tedy chwile roz-
nášši se ta powěst, že weliká důležitost
přítomnostj geho cysarské král. Milosti-
we Wjdní wyhledáwá, poněwadžby dwa
rychlj postlowé od neywyššiho Baneljce
Buzjete Baunice a polnjho Maršalka
Graběte Lascyho wyslanj geho Milosti-
na, teč nazpátek do Wjdně byli
povolali. Brom toho také se mluwí o
nowém rekrutyrowání; proč ale, a k če-
muby tento nowé sezbjraný lid vrčen
býti měl, o tom snad teprw po času
lepššihowěla dogdeme; aspoň ted zas-
tjm wjme, že náš slawný Mocnar Ājms-
ským Cysarem gest, a že mu také bez
pochyby we mnohé důležitosti slowo pro-
mluwiti wolno bude.

K potvrzení aneb aspoň k lepššimu

wyswětenj etež podobných zpráv a
domnem, přichází listowé z Pruska, kře-
nám podivné a neočekáwané wěcy wy-
prawngj. O wogně den odedne wje-
se mluwí, a wice se k tomu podobá.
Wogsko, kterěz bylo vrčeno do Berlina,
gáž slyšeti, dostalo poručení, aby zů-
stalo w Slezsku. Prodag konj od wo-
zů y kusů gest zakázán, a wsecko wog-
sko opět má býti ozbrojeno. Ano sly-
šime, že Ebenstj husari magj poruče-
no nazpátek táhnauti. W Brálowcy
(Königsberku) na den 20 října gest ro-
zepsana licytacy, dle kterěz w siluwu
wogiti magj ti, kdož k wogsku za ney-
škrowněgšsi penjz seno, owes, slámu, a
ginau potravu dodáwati chtj. Dne 1
října General Mellendorf přigel do
Sokolpe w zadních Pomoráněch, a dne
2 odgel do Pruska. Rusowé w Lislan-
du, gáž zpráwy gštj, rozmnožili se na
60 tisíc mužů; a co wice, že (pry) gíž
Ruskau wálečnau lodj s 74 kusy neda-
leko Gdanška widěti bylo. Slyný Pru-
ský pluk neb korpo podle Polskych hra-
nic do Bujawy bude položen, a gíž
strany dodáwání mu potravj siluwj
wčiněny gsau. Při koncy těchto zpráv
připomíná se, že Polacy w každé přípá-
dnosti neutral zůstáwagj. Wpráwětať
gest neymaudřegšsi rada, že tak wsecho
wěššihowěstj sectj wgti mohau.

Mezy polnjm Maršalkem Pryn-
cem z Boburku y neywyššim Wezýrem
porádně zawřené, a nynj gíž na obau
stranách prohlášené přjměti pozůstáwá
w šti člancych. Podle toho tedy z ge-
dně strany odedne 19 září, a z druhé
strany od 21ho téhož wsecko nepřátel-
stwo mezy obogjm wogšim gáť po wo-

dě tak y po suché zemi zastaweno gest; a pokudby proti naděgi která strana po prohlášeném příměří nějakého nepřátelstwa se dopustila, ano škodu učinila, tedy se hned na místě vražené strany zastaviti a škoda nahraditi musí. Toto příměří trwati má za 9 měsíců, totiž až do konce měsíce roka 1791, a mezy tím obě wogštama nazpátek postoupiti, y tak se zachowati, aby ani nassi na grunt pevnosti Turnulu, Durčewa a Brailly newstavili, ani aby newyšši Wezyr wětšimu počtu swého wogšta přes Dunag na nassi stranu přeplauti nedopustil, než coby řečené pevnosti osaditi zapotřebi bylo, a tento Turecký lid do okolj nassim cysarstým lidem osazeného nemá ani nobawit wtrouiti. Obě strany při swých březích magj swobodnou plawbu. Všicko k gednání strany pokoge musí takowé býti zvoleno, na kterémžby obě strany swobodně, bezpečně a bez obawání nassylj mezy sebou rokowati mohly. Od toho dne, gáž příměří prohlášeno bylo, mezy oběma stranama, tak gako w čas pokoge, opět wsecko společenstwí a wedenj obchodu powoleno a počato gest. Podle toho tedy snessenj weliký díl Waslašského wogšta má poručeno nazpátek do Sedmihradské rěchnauti, a gíž skutečně mnoho nasseho wálečného lidu do téhož knížetstwí přitáhlo.

Podlé saukromných listů z Bukaresstu přišla nám ta zpráwa, že na den 22 září od gegj Milosti Cysarowny Ruské poljimu Maršalkowi Princowi z Koburku 20 tisíc rublů přišlo s tím požádáním, aby tyto peníze mezy sprostný lid Rakauského Walašského wogšta roz-

dáni byli, tak aby též lid toho dne, na který předesslého roku spoiti s Rusy o Martinešské slawného wjetězstwí dobyl, sobě nějaké wyrazenj a občerstwenj učiniti mohl.

Dne 28 září regimenty Laserman a Kaystý z Walač na Sedmihradské hranice přitáhli, a opět o paraličnu pýchoty od Koburského wogšta odtráhnutí poručeno má. Princ Koburk nanowo se roztonal, a má třetidennj zymnicy.

Kassa wogsta, kteráž leží w Běleshradě Oršowé, Dubicy, Kloweni, Brajssce a w Chočeru, opět wšj potravany na celau zymu opatřeno bude, poněwadž se nedá pomyslit, aby s Tureckým dworem tak snadně a brzy k gednání o posog přigiti mělo; a také zbychom připomenutých pevnostj Turkům postoupiti měli, o tom dosawad není žádná řeč. — Tito tři Páni Wyslancy k gednání o pokog mezy Rakauským a Tureckým dworem, totiž z Pruské strany hrabě Luchezyn, z Anglické Kyriě Bayt, a z Holandské swobodný Pán Gerten, pochwili z Wjdně neodgeli, a to bez poschyby tau přejmanu, poněwadž vrčeno není, kdeby shromáždění držáno býti mělo. Břom toho, gegich wáhání gini gessně dáwagi gmanu přejmanu, kteráž nám snad w krátkém času wyložena bude.

Saukromnj listowé z Bendru poruczuj tobo, že Ruské lodj po obdrženém slawném wjetězstwí nad Turky na černém moři k oné straně, kdez Dunag do moře wpadá, odplynuly, a Turecké lodstwo dílem k Warně a dílem na awšlabj před Konstantynopoli se obrátilo. Aby nynj Rusowé s wětšim násyljím a společně proti Turkům bogowati mohli,

ge